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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 7
Chapter : 6
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 30 min
Date : 19/05/2020
Marks : 30
Roll No. : ____________

Q - 1 (A) યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો. (Marks - 3)

1. કોલસા લાકુ ંક પાદંુ ંદહન એ કવો ફરફાર છે ?
A. રસાયણક ફરફાર B. ભૌિતક ફરફાર C. A. અને B. બનંે D. કોઈ ફરફાર થતો નથી.

2. ા ંફરફાર સામાય રતે િતવત હોય છે ?
A. ભોિતક ફરફાર B. રસાયણક ફરફાર C. A. અને B. બનંે D. એક પણ નહ

3. નીચેનામાથંી કુ ંરાસાયણક ફરફારુ ંઉદાહરણછે ?
A. ખાડંુ ંાવણ બનાવું
B. મીઠાુ ંાવણ બનાવું
C. ૂધમાથંી દહબનાું
D. રબર બેડ ખેચું

Q - 1 (B) ખાલી જયા રૂો. (Marks - 3)

4. ........... ફરફારો સામાય રતે િતવત હોય છે.
5. મૅનેિશયમ ઑસાઇડ પાણી સાથે ભળતા.ં.......... નવો પદાથ બને છે.
6. િવનેગર અને બેકગ સૌડા વચે થતી યામા ં..............બને છે.

Q - 1 (C) નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો. (Marks - 3)

7. ારવાં પાણી લોખડંની કટાઈ જવાની યાને ઝડપી બનાવે છે.
8. કાશસંલેષણ રાસાયણક ફરફાર છે.
9. કાટ લાગવા માટ કાબન ડાયોસાઇડની જર પડ છે.

Q - 1 (D) જોડકા જોડો. (Marks - 2)

10. . નીચે આપેલા ંજોડકા જોડો:
1. ભૌિતક ફરફાર (A) નવા પદાથુ ંિનમાણ
2. રાસાયણક ફરફાર (B) બેઇઝ
3. મૅનેિશયમ હાઇોસાઇડ (C) નૂાના પાણીને ૂધીુ ંકરો.
4. કાબન ડાયોસાઇડ (D) િતવત યા

Q - 1 (E) નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો. (Marks - 4)

11. ફટકકરણ એટલે ુ ં?
12. ગેવેનાઇઝેશન એટલે ુ ં?
13. રાસાયણક ફરફાર એટલે ુ ં?
14. ભૌિતક ફરફાર એટલે ુ ં?

Q - 2 નીચેના ોના ંબે વામા ંઉર આપો. (Marks - 6)

15. કારણ આપો: જહાજનો લોખડંનો થોડો ભાગ દર વષ બદલવો આવયક બની ય છે.
16. કોપર સફટ અને લોખડં વચેની યા જણાવો અને આ યામા ંથ ુ ંરંગપરવતન સમવો.
17. તફાવત લખો : ભૌિતક ફરફાર અને રાસાયણક ફરફાર

Q - 3 નીચેના ોના ંસાત આઠ વામા ંઉર આપો. (Marks - 9)
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18. યોગ : કૉપર સફટના ાવણમા ંલોખડંની લડ કૂવાથી થતો ફરફાર રાસાયણક ફરફાર છે તે દશાવુ.ં
19. કાટ લાગવાની યા કોને કહવાય ? કાટ લાગવાથી ુ ંથાય ? કાટ લાગવાની યાને કવી રતે રોક શકાય

?
20. યોગ : મૅનેિશયમુ ંસળગુ ંએ રાસાયણક ફરફાર છે તે દશાવુ.ં

Best Of Luck
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Subject : િવાન
Standard : ધોરણ 7
Chapter : 6

ANSWERS
Exam Time : 30 min
Date : 19/05/2020
Marks : 30

Q - 1 (A) યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો. (Marks - 3)

1. રસાયણક ફરફાર

2. ભોિતક ફરફાર

3. ૂધમાથંી દહબનાું

Q - 1 (B) ખાલી જયા રૂો. (Marks - 3)

4. ભૌિતક

5. મૅનેિશયમ હાઇોસાઇડ

6. કાબન ડાયૉકસાઇડ

Q - 1 (C) નીચેના િવધાન ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો. (Marks - 3)

7. ખંુ (True)

8. ખંુ (True)

9. ખોંુ (False)

Q - 1 (D) જોડકા જોડો. (Marks - 2)

10. (1 - D), (2 - A), (3 - B), (4 - C).

Q - 1 (E) નીચેના ોના ંએક વામા ંઉર આપો. (Marks - 4)

11. કોઈ પદાથના ુ અને મોટા ફટકો તેના ાવણમાથંી ાત કરવાની યાને ફટકકરણ કહ છે.

12. લોખડં પ૨ જસતુ ંતર ચડાવવાની યાને ગેવેનાઇઝેશન કહ છે.

13.  ફરફારમા ંએક અથવા એક કરતા ંવ ુનવા પદાથ બને છે તેવા ફરફારને રાસાયણક ફરફાર કહ છે.

14. પદાથના ભૌિતક ણુધમ વા ક આકાર, માપ (પરમાણ), રંગ અને અવથામા ંફરફાર થાય તો તેને ભૌિતક ફરફાર કહ છે

Q - 2 નીચેના ોના ંબે વામા ંઉર આપો. (Marks - 6)

15. જહાજનો લોખડંનો થોડો ભાગ દર વષ બદલવો આવયક બની ય છે, કારણ ક જહાજ લોખડંુ ંબનેુ ંહોય છે અને તેનો
મોટો ભાગ પાણીમા ંબૂેલો રહ છે. જહાજની બહારની સપાટ પણ સતત પાણીના ંટપાનંા સપંકમા ંરહ છે. વમુા ંસુું
પાણી અનેક કારના ાર ધરાવે છે. ારવાં પાણી લોખડંની કટાઈ જવાની યા ઝડપી બનાવે છે.

16. કાચના માલા ક બીકરમા,ં અડધો કપ પાણી ભરને એક ચમચી કોપર સલૅટ (મોરૂુ)ં નાખી તેુ ંાવણ બનાવી તેમા ંમદં
સહકુરક એિસડ ઉમેરતા ંાવણ વાદળ રંગુ ંજોવા મળે છે. હવે આ ાવણમા ંલોખડંની ખીલી કુતા ંથોડા સમય પછ.
ાવણનો રંગ લીલો થઈ ય છે. આમ, વાદળથી લીલા રંગમા ંથતો ફ૨ફા૨ એ કોપર સહ૭૨ અને લોખડં વચેની યા
ારા બનતા આયન સફટ વા નવા પદાથના બનવાને કારણે છે. ખીલીની સપાટ પર કથઈ રંગના કણો જોવા મળે છે તે
કોપરના છે,  બીજો નવા પદાથ છે. આ યા નીચે જુબ દશાવી શકાય. કોપર સફટુ ંાવણ (વાદળ રંગમા)ં +
લોખડં (આયન) આયન સફટુ ંાવણ (લીલો રંગ) + કોપર (કથઈ અવેપ)

17. ભૌિતક ફરફાર રાસાયણક ફરફાર

Q - 3 નીચેના ોના ંસાત આઠ વામા ંઉર આપો. (Marks - 9)
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18.

પિત : (1) કાચનો એક બીકર લઈ તેમા ંઅડધો કપ પાણી ભરો.
(2) તેમા ંએક ચમચી કૉપર સફટ (મોરુુ)ં નાખી તેુ ંાવણ બનાવો.
(3) ાવણમા ંમદં સુરક ઍિસડના ંથોડા ંટપા ંઉમેરો. તમને વાદળ રંગુ ંાવણ જોવા મળશે.
(4) તેમાથંી નનૂા પે થોુકં ાવણ કસનળમા ંભર કૂ રાખો.
(5) બાક રહલા ાવણમા ંલોખડંની (વપરાયેલી શેિવગ કરવાની) લડ કૂો.
(6) લગભગ અડધા કલાક ધુી રાહ ુઓ.
(7) હવે ાવણનો રંગ તપાસો. તેને નનૂા માટ રાખેલા ાવણના રંગ સાથે સરખાવો. તેને બાુમા ંસાચવીને કૂ દો તમને
ાવણના રંગમા ંકોઈ ફરફાર દખાયો? ુબાડલી લેડને કાઢ લો. ુ ંતેમા ંપરવતન દખાુ?ં
અવલોકન : (1) ાવણનો રંગ વાદળથી લીલા રંગમા ંથતો ફરફાર એ આયન સફટ વા નવા પદાથના બનવાને કારણે
છે.
( 2 ) લેડની સપાટ પર કથાઈ રંગના કણો જોવા મળે છે તે કૉપરના છે,  નવો પદાથ છે.
રાસાયણક સમીકરણ : કૉપર સફટ (વાદળ રંગ) + આયન → આયન સફટ (લીલો રગ ) + કૉપર (કથાઈ રંગની ધાર
િનણય : કોપર સફટના ાવણમા ંલોખડંની લડ કૂવાથી થતો ફરફાર રાસાયણક ફરફાર છે.

19. લોખડંના ુકડાને થોડા દવસ ધુી ુલો કૂ દતા ંતેની સપાટ પર કથઈ રંગુ ંતર બની ય છે. આ પદાથને કાટ કહ
છે. આ યાને કાટ લાગવાની યા કહ છે. આ એક એવો ફરફાર છે ક  લોખડંની વઓુને અસર કર છે અને તેનો
ધીમે ધીમે નાશ કર છે. લોખડંનો ઉપયોગ લુના િનમાણમા,ં જહાજ, કાર, કુ ંમાળુ ંઅને ઘણી વઓુ બનાવવા માટ
થાય છે. તેને કાટ લાગવાને કારણે ઘણી આિથક હાિન થાય છે. કાટ લાગવાની યાને નીચે જુબ રૂ કરવામા ંઆવે છે.
Fe2 + O2 + H2O -----------> Fe2O3 (લોખડં) (ઑસજન) પાણી (આયન ઑસાઇડ) (હવામાથંી) (લોખડંનો કાટ)
કાટ લાગવા માટ ઑસજન અને પાણી (ક પાણીની વરાળ) બનંેની હાજર અિનવાય છે. કાટ લાગવાની યાને રોકવા
માટ લોખડંની વઓુને ઑસજન તથા પાણી ક બનંેથી બચાવવી જોઈએ. એક સાદો રતો તેના પર પેઇટ ક ીસું
તર ચડાવવાનો છે. વાતવમા ંઆુ ંતર તેના પર િનયિમત રતે લગાડતા ંરહ ુ ંજોઈએ, થી તેમા ંકાટ લાગે નહ. બીજો
રતો લોખડં પર ોિમયમ ક ઝક (જસત)ુ ંતર ચડાવવાનો છે. લોખડં પર જસતુ ંતર ચડાવવાની યાને
‘ગૅવેનાઇઝેશન' કહ છે.

20. પિત : (1) મૅનેિશયમની પી લો. તેના છેડાને કાચ પેપર વડ ઘસો.
(2) ઓ છેડાને મીણબીની યોત પર ધરો. તે તેજવી સફદ કાશથી સળગવા લાગે છે.
(૩) યાર તે સપંણપણે બળ ય છે, યાર તેની સફદ રાખ મળે છે.
મૅનેિશયમ (Mg) + ઑસજન

→ મૅનેિશયમ ઑસાઇડ (MgO)
 ુઆ રાખ મૅનેિશયમ વી દખાય છે?
[સાવચેતી : મૅનેિશયમની સળગતી પીને સીધી જોવી એ કુસાનકારક છે.]
અવલોકન : આ રાખ મૅનેિશયમ ઑસાઇડ છે,  મૅનેિશયમ કરતા ંનવો પદાથ છે.
િનણય : મૅનેિશયમુ ંસળગુ ંએ રાસાયણક ફરફાર છે.
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